



农业更发达 农民更富裕 农村更宜居

马岭岗镇乡村振兴迈出坚实步伐

记者 李潇 通讯员 师帅

金秋时节，瓜果飘香，处处是喜人的收获景象。

走进鲁西新区马岭岗镇，你会发现这个全市人口最多的小镇每个老百姓的脸上，无不洋溢着发自内心的笑容。当你在干净整洁的街道上漫步；当你在硕果累累的梨园里徜徉；当你与村民随意唠嗑……你会感受到，马岭岗镇无论是村民幸福指数还是文化生态，都发生了巨大变化。

产业振兴 蹚出乡村振兴新路径

独特的地理优势，丰富的农业资源以及深厚的文化底蕴，是马岭岗镇发展乡村休闲旅游得天独厚的优势。目前，马岭岗镇穆李、安顿庄及周边其他村庄已经发展到草莓种植成方连片5000多亩，外镇辐射5000多亩，马岭岗已成为全市最大的草莓种植基地。穆李草莓年产值达到1.5亿元以上，并成功举办了三届菏泽市草莓文化旅游节。在这里，小草莓已经成为有效带动农业增效、农民脱贫增收、助推乡村振兴的大产业。

此外，马岭岗镇还实施了乡村振兴“6+2”千万工程，即千亩玫

瑰、千亩葡萄、千亩桃园、千亩苗木、千亩大蒜、千亩药材以及万亩苹果和万亩草莓。同时，马岭岗镇还成功打造了国家级非物质文化遗产“曹州面人”和“鲁西南古法钩织”两个手造产业，盘活农村闲置劳动力，解决了1.2万人在“家门口”实现了就业。

为了帮助村民致富，万乾村从2012年开始发展电子商务产业，村班子多次外出考察，明确了“党建+电商”的发展思路，通过从江苏南通市购进床上用品四件套，以淘宝网为平台进行网上销售，产品价格在50-300元之间。前几年的万乾电商，是村民

开设网店，将客户下单的产品在家中集中打包、发送快递，费时费力，极易压货；近两年直播带货兴起后，采取与江苏南通代加工厂商合作模式，由厂家直接给买家发货，节省人力运费成本，村民专心搞直播。万乾村从最初开设网店进货发快递到直播带货原产地统一发货，不断探索电商发展模式，创新发展思路，电商平台也从淘宝扩张到拼多多、抖音、快手等直播平台。村民焦广华公司名下有8个抖音店铺，4个抖音账号，10多个主播，每个抖音账号粉丝都在二三十万左右，去年一年的销售额就达到

3000余万元。目前万乾村从事电子商务的户数达到60-70户，从业人员200多人，几乎家家都有网店，户户都能直播。通过助力本村青年回村创业、带头致富，让能人成为产业发展的领头雁、乡村振兴的推动者，将万乾村打造成美丽幸福的家园，万乾村也连续6年被阿里巴巴公司评为“中国淘宝村”。

针对农村资源分散、资金分散、农民分散的现状，万乾村因地制宜发展特色产业，开始“资源变成资产、资金变成股东、农民变成股东”的产业发展改革，万乾村将村内道路、废弃学校、闲置土地利

用起来，死变活，废变宝，建成了村级合作社和3个生产车间，全村891人入股，村集体土地作为村集体经济收入。通过村民股份制，打造适合各种年龄段群众的产业。年轻人淘宝，中年人包装，老年人分拣，百姓不外出就能在家门口务工，实现村民增收顾家两不误。车间租赁给企业获取收益，作为全村的集体收入，年底全村每个群众都可以享受到分红。主要产业项目为精品包装盒制作、黑豆等豆制品食材分拣和精品杂粮包装，带动本村务工40余人。每年车间租金20余万元，其中村集体受益10万元。

文化振兴 谱写乡村振兴新篇章

文化振兴是乡村振兴的关键一环，发挥着凝心铸魂的重要作用。近年来，马岭岗镇统筹抓好物质文明和精神文明建设，持续丰富农民群众精神文化，厚植文明乡风，扎紧文化之“根”，铸牢文化之“魂”，走出了一条文化先行的乡村振兴新路径。

作为历史文化灿烂、农耕文化厚重、红色文化传奇、传说文化美丽的千年古镇，这里既是冤句古城、黄巢故里、会盟圣地、儒家学堂、千年柿树、神秘龙洞、三国

遗迹之地，又有十里长堤、千亩荷塘、青丘烟柳的美丽风光；既有神秘古井、明朝镖师、张良点兵的传说故事，还有非遗面塑、谢集制香、通古礼仪的传统艺术。近年来，马岭岗镇通过整合现有的历史文化、民俗文化、生态文化、红色文化、农耕文化等五大特色文化，着力发展观光休闲型、红色文化型、研学旅游型、文化遗产型、古村古貌型、民俗体验型等六大类型“乡村振兴文化旅游线路”，进一步擦亮“千年古镇”旅游胜

地”这张旅游名片。随着居住环境和生活水平的改善，老百姓对精神文化生活的需求也日益增长。在穆李村新时代文明实践家庭站陈素景的家中，一场倡树新时代美德健康生活方式的非遗面塑制作活动热闹有序地拉开帷幕。作为曹州面人非遗传承人的陈素景给大家展示了自己制作的各类面塑作品，同时为大家生动地讲解了关于面塑的一系列知识，让村民在潜移默化中受到了艺术熏陶。



开展农村人居环境整治 提升乡村颜值

走进马岭岗镇万乾村，村庄两侧草绿花艳，村内坑塘荷叶随风摇摆，花香阵阵。万乾村党支部书记焦成凯见证了这里的变迁。他说：“以前这里是废弃坑塘，蚊虫多，没人愿意来。”自2020年开始，全镇开展“洁村亮镇、美丽万家”人居环境综合整治

工作，万乾村中分发动党员群众参与其中，针对门前卫生、街道胡同开展综合整治。对房前屋后的“四堆”、废弃农机具、沙发、晾衣绳进行统一清理，村容村貌进一步改善提升，带动万乾村向“田园美、生态美”转变。

“自创建全国文明城市以

来，马岭岗镇上下一心，让村容村貌又提升了一个档次，村民的道德意识、文明意识都得到了很大提高。”马岭岗镇党委书记李杨介绍。

在推动乡村精神文明建设的过程中，马岭岗镇还通过树立典型的方式，用身边人、身边事

教育群众。“我们村定期开展‘四德模范’‘好媳妇好婆婆’‘文明家庭’评选活动，村民文化广场上的节目也越来越多，农闲的时候大家跳跳广场舞、打打篮球，养成健康文明的生活方式，聊天的人越来越少。”穆李村党支部书记郝永松告诉记者，“以前乡

里乡亲的天黑了就关门闭户，现在我们和城里人一样，晚上吃完饭到广场上跳跳舞、散散步。”

要实现共同富裕，乡村振兴是必经之路。在乡村振兴征程中，马岭岗镇正激荡磅礴力量，使乡村美、产业兴、农民富的愿景一步步照进现实。